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1. Платформа развития, цели и задачи ПФС


Международная инвестиционная практика показывает, что до выхода на международный уровень с инвестиционными предложениями потенциальному заемщику необходимо капитализировать компанию и предъявить национального инвестора, готового вложить в проект не менее 10 - 15% от общей суммы необходимого финансирования. Сегодня, в условиях западных санкций, даже крупные холдинги испытывают трудности в финансировании проектов развития, финансовый анализ выявляет недостаточность собственного капитала, соотношение собственных и привлеченных средств неудовлетворительное, имеющиеся активы заложены, банки отказывают при рассмотрении кредитных заявок или предлагают слишком высокие ставки. 


Альтернативой долговому является долевое финансирование, привлечение миноритарных соинвесторов.  Одним из ключевых условий соинвесторов о приемлемости рисков является наличие механизма контроля инвестируемых средств, поскольку уровень коррупции и порочной практики ненадлежащего исполнения договорных обязательств в России пока весьма высоки. Надежных механизмов обеспечения защиты интересов соинвесторов в России пока не было создано. Для решения именно этих задач и создается Православная финансовая система (ПФС) и ее исполнительный механизм – низкорисковая Расчетная небанковская кредитная организация (РНКО). На первом этапе она будет использоваться прежде всего для проектов соучредителей РНКО ПФС, а в дальнейшем - и более широкого круга клиентов.


В настоящее время банковская система РФ переживает очередной этап системного кризиса, когда основные финансовые рынки не могут нормально осуществлять фондирование в условиях внешнего давления, которое опасно возрастает и может привести к негативному сценарию, аналогичному банковскому кризису 1998 года. В этих условиях РНКО ПФС, опирающаяся на безрисковые расчетные и контрольные операции фидуциарного (агентского типа), не будет подвержена риску банкротства и сыграет важнейшую функцию стабилизатора, прежде всего для своих совладельцев, их предприятий и холдингов, их клиентов и партнеров, сохранив им значительно большие средства по сравнению с теми вложениями, которые предлагается осуществить при ее создании и запуске.


Концептуальные основы РНКО ПФС изложены в документе под названием "Обращение", подготовленном Рабочей группой по созданию Православной финансовой системы при Отделе Московского Патриархата по взаимоотношениям Церкви и общества под руководством Протоиерея Всеволода Чаплина. Обращение и другие публикации и материалы в любое время доступно на сайте http://ргпфс.рф/ , а также могут быть предоставлены по запросу заинтересованных организаций.


Наибольший потенциал для финансирования проектов развития демонстрируют сегодня восточные страны, прежде всего страны Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС), БРИКС, страны АТР,  но этот потенциал пока использовался недостаточно активно. В состав Рабочей группы ПФС входит руководство Клуба Проектного Процесса, который  выполняет функции Процессингового центра по работе с проектами и по контролю качества подготовки проектов к финансированию, по подготовке кредитных синдикатов и инвестиционных пулов, в частности для Делового Клуба ШОС, формируемого Энергетического Клуба ШОС и Консорциума "СОЮЗНЕФТЕГАЗИНВЕСТ”, для ГК "Внешэкономбанк", для правительств и корпораций (фонды) развития ряда регионов РФ. 


Для эффективной работы на межгосударственном уровне ШОС, БРИКС целесообразно предлагать не единичные проекты, а портфели отраслевых и региональных инвестиционных заявок и проектов. В рамках выполнения Поручения Минэнерго РФ о формировании Энергетического Клуба ШОС Клубом Проектного Процесса была разработана и представлена на форуме "Большая химия" 21-22 мая в Уфе "Программа формирования портфелей проектов развития предприятий для софинансирования в рамках ШОС", в настоящее время формируется отраслевой портфель проектов в химической и нефтехимической промышленности совместно с Союзом химиков и Консорциумом "СОЮЗНЕФТЕГАЗИНВЕСТ”, начата работа и по другим отраслям. 


При этом Клуб Проектного Процесса рассматривает Православную финансовую систему (ПФС) не только в качестве системы долевого финансирования и механизма формирования капиталов предприятий и проектов, но и как инструмент усиленного бюджетирования и банковского контроля проектов, в частности - для создания комфортных условий участия миноритарных инвесторов из стран ШОС и БРИКС в российских проектах.

2. Основные задачи Расчетной небанковской кредитной организации Православной финансовой системы  (РНКО ПФС)

Не повторяя основных положений "Обращения", кратко перечислим Основные задачи РНКО ПФС: 

Создание «территории доверия»


Ведение расчетных счетов ПФС в низкорисковой зоне


Организация усиленного бюджетирования и банковского контроля  финансового исполнения 
проектов, которые реализуются структурами, входящими в ПФС


Банковские операции по поручению клиентов без принятия рисков самой РСН НКО


Работа РНКО ПФС будет осуществляться на базе «Технологии безрискового банковского обслуживания и бюджетирования проектов» (Свидетельство РАО №4315), особенности которой изложены более чем в 50 публикациях на сайте www.LORBAT.ru. 


Ниже приводится только перечень оснований для остановки платежей системой автоматического контроля и усиленного банковского бюджетирования проектов:
Если не утвержден Центр Затрат и не назначен менеджер

Если менеджер не защитил лимит

Если сумма инициируемого менеджером договора не укладывается в его лимит

Если договор и акт о выполнении работ не введены в Базу данных

Если в платежном поручении есть реквизиты, не соответствующие договору и акту

Если сумма платежа превышает остаток средств по договору или акту

Если менеджер лично не акцептовал платеж

Если сумма платежа превышает остаток средств по соответствующей статье бюджета

Если платеж неправильно отнесен на статью бюджета или проект
3. Стартовая КОМАНДА РНКО ПФС и ее работа 

В настоящее время уже сформирована базовая команда профессиональных банковских менеджеров, члены которой имеет большой опыт в приобретении и организации работы банков и НКО в сложных кризисных условиях. После формирования части пула совладельцев РНКО ПФС и начала финансирования ими деятельности Стартовой команды РНКО ПФС, в результате отработки самых первых необходимых шагов будут разработаны конкретные предложения и документы (подробности обсуждаются в ходе переговоров с заинтересованными организациями)

4. БАЗОВЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ НОВОЙ СИСТЕМЫ ВЗАИМОРАСЧЕТОВ


Основой доходной базы РНКО ПФС на 1-м этапе являются комиссии. Комиссии за ведение расчетных счетов сегодня столь малы, что мы не учитываем их в предварительных расчетах. Основной доход будут приносить главные операции - комиссии за усиленные бюджетирование и банковский контроль  финансового исполнения проектов. Средний расчетный размер комиссионного вознаграждения РСН НКО за бюджетирование проектов предположительно составит 1 % от сумм, фактически проходящих через РНКО ПФС платежей по проектам с функцией усиленного контроля. 


Для формирования годового дохода РНКО ПФС в виде комиссионных доходов при тарифе по данным операциям в 1% годовой оборот РНКО ПФС по операциям бюджетирования и усиленного контроля проектов должен составить 20 млрд. руб. Для банковских учреждений это весьма скромные суммы, однако практика показывает, что новому финансовому институту очень сложно сформировать именно первый круг клиентуры. Поэтому предполагается, что данные операции РНКО ПФС в течение первых 2-х лет работы будет совершать, в основном, для своих совладельцев, их предприятий и холдингов. Таким образом, мы ожидаем от каждого совладельца РНКО ПФС передачи на обслуживание и контроль в РНКО ПФС оборотов по своим и партнерским проектам в объеме не менее 2 млрд. руб. в год.


С каждым предприятием  совладельцев РНКО ПФС силами Стартовой команды РНКО ПФС будет проведен детальный анализ текущих банковских операций, особенностей проектов, смет, ЦФО, технологии бюджетирования и многих других важных параметров, и на этой документальной базе произведем детальный расчет Бизнес-плана РНКО ПФС.


В 1-м квартале 2015 года в России имелось 52 расчетных НКО. Доходы РНКО формируются в основном в виде комиссионного дохода. У действующих расчетных НКО он вполне сравним с нашими расчетными показателями. В качестве конкретного примера приводим данные официальной аудированной финансовой отчетности НКО "Объединенная расчетная система", комиссионный доход которой составил:
за 2011 год = 66 млн. руб.

за 2012 год = 134 млн. руб.

за 2013 год = 240 млн. руб.


Специалистам, работающим в данной сфере, известно, что любому новому банку требуется время для выхода на расчетный режим. Именно поэтому предусмотрено резервирование 200 из 400 млн. руб. для финансирования текущей деятельности РНКО ПФС в течение первых 2-х лет ее работы, в течение которых будет осуществлен ее выход на окупаемость текущих затрат.  


В качестве второго главного источника доходов РНКО ПФС предполагаются доходы в виде доли чистой прибыли инвестиционных фондов, входящих в Систему ПФС наряду с РНКО ПФС. Однако работа по созданию таких фондов потребует времени и ресурсов для их формирования, поэтому мы не учитываем его для начальных стартовых расчетов 1-го этапа работы РНКО ПФС.  


В настоящее время формируется пул будущих совладельцев РНКО ПФС,  которые будут всегда обладать равными пакетами акций (долей) в уставном капитале РНКО ПФС. Общая сумма инвестиций 1-го этапа в создание РНКО ПФС - 400 млн. руб. Предполагается приобрести на рынке одну из действующих РНКО, затраты по данной операции (включая сопутствующие затраты) - 200 млн. руб. Одновременно должен быть сформирован фонд в размере также 200 млн. руб. для создания технической базы РНКО ПФС и финансирования ее текущей деятельности в течение первых 2-х лет работы. Сумма инвестиций каждого из 11 совладельцев РНКО ПФС составит, таким образом, около 40 млн. руб.


Основной доход совладельцы будут получать не от РНКО ПФС, а от деятельности инвестиционных фондов, которые будут создаваться для финансирования  проектов совладельцев РНКО ПФС и будут входить в состав ПФС (подробнее - см. "Обращение").  РНКО ПФС является необходимым базовым расчетным и контрольным механизмом для таких фондов. В будущем, по мере развития ПФС, капитализация РНКО ПФС будет несомненно возрастать и совладельцы РНКО ПФС смогут получить дополнительный доход от курсовой разницы при продаже своего пакета акций (паев) РНКО ПФС.

Мы уже ведем активные переговоры с рядом российских и евразийских заинтересованных предприятий и организаций, их полномочными представителями в Москве по деталям и особенностям их прямого участия в организации начала деятельности Первой Расчетной небанковской коммерческой организации в качестве исполнительного механизма Православной финансовой системы  - РНКО ПФС. ПРИГЛАШАЕМ И ВАС К СОТРУДНИЧЕСТВУ С НАМИ! 


Для справок и контактов в Москве: Любомудров Дмитрий Владимирович, член Комитета ТПП РФ по инвестиционной политике, генеральный директор  компании «Клуб Проектного Процесса», тел:(495) 518-4427; www.projectclub.ru, эл.почта: LDV@projectclub.ru, LORBAT@mail.ru.
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